于表现出色,药天保被任命为骑兵连的第一任连长。"草上飞"是药天保拥有的第一匹战马,它一身枣红色的皮毛,四肢健壮有力,跑起来虎虎生风。药天保十分疼惜"草上飞",平时舍不得吃的玉米面馒头、蔬菜和野果等都留给它吃。只要药天保吹一声口哨,"草上飞"就会疾驰而来。

中华人民共和国成立前,骑兵的战斗力和重要性不言而喻,士兵和战马都经过精挑细选,需要长时间磨合才能配合默契、上阵杀敌。药瑶听爷爷说过,骑兵的功夫体现在乘马斩劈和骑射,要熟练掌握得经历"三部曲":先平地、再骑墙、后上马。每个骑兵连营房后面都有一道低矮的围墙,形同马背,因练习频繁,表面被磨得光亮。这两项功夫还特别考验骑兵和战马的配合,药天保和"草上飞"就是这方面的佼佼者。

抗日战争结束后,药天保所在部队的团长接到国民党某部的谈判邀约。当天,团长仅带了包括药天保在内的七八人同行,半路却遭到国民党军队的伏击。尽管大家奋力反击,仍寡不敌众。突然,团长骑的马被子弹击中,双双倒地。此时,一枚冒着浓烟的手榴弹从药天保眼前划过,他见状双腿一夹马肚,"草上飞"随即转身。电光石火间,药天保一把接住即将落地的手榴弹扔了出去。就在脱手的瞬间,手榴弹爆炸了,药天保的右手中指被炸断,顿时鲜血淋漓。可他顾不得钻心的剧痛,一边还击,一边掩护团长转移。

1949年10月1日,药天保和"草上飞"一起参加开国大典阅兵式。这对好搭档昂首从天安门前走过,接受党和国家领导人的检阅。1950年,药天保被评为"全国战斗英雄"。

三代从军延续光荣传统

1975年,药天保之子药林玮在18岁时成为一名军人,驻守在甘肃酒泉,8年后从部队转业。 "报答党恩、为国效力,是我们药家不变的初心 和使命。"跟随爷爷和父亲的脚步,药瑶也穿上军装,成为军队现代化建设的一员。她的丈夫也是一名军人,身为战斗机飞行员的他巡航在万米高空,守护祖国的安宁。

在部队服役 12 年后,药瑶转业到昆明市民政局救助管理站工作。"战争年代,部队缺少弹药,爷爷的'药'姓饱含着大家对胜利的期盼。身处和平年代,这个姓氏也在时刻提醒我,要感党恩、听党话、跟党走。"药瑶在救助管理站的工作琐碎,每天都会遇到各种各样的受助人员,但她都会耐心询问,认真倾听每一位受助人员的心声,了解他们的困难。

药瑶有一个"护送包",里面装有晕车药、创可贴、卫生纸等。每次参与护送返乡工作,她都会随身携带"护送包",受助人员晕车呕吐时,送上晕车药和塑料袋;小孩哭闹不安时,递过零食和玩具。在工作中,药瑶始终以热心和耐心帮助受助人员。"临时妈妈""临时女儿""好闺蜜"……都是在救助站与她有过交集的受助人员为她取的昵称。她和同事累计救助11000余名流浪乞讨人员,把党和政府的温暖传递给每一位受助人员。

2021年7月1日,药瑶递交了入党申请书,还考取了社会工作者国家职业资格证书。药家后辈也坚守初心使命,传承红色血脉。"班级演讲的时候,女儿会与同学们分享太爷爷的故事。在家中,爸爸也会经常跟她讲部队里的故事。已经读初一的女儿非常爱护眼睛,并立志参军,把家族的光荣传统传承下去。"药瑶自豪地说。

本刊记者 谭江华/文 受访者供图